

2022年9月27日

星期二

第2955期

中国知名专业报品牌

湖南日报报业集团主管
华声在线股份有限公司主办
国内统一刊号CN43-0036
全国邮发代号41-26

今日8版

大众卫生报

服务读者 健康大众



为人民健康增添温暖底色

——娄底市推进卫健事业高质量发展侧记

本报记者 鲁红 张丽 实习生 高进慧 通讯员 张东红

蚩尤故里，湘中明珠。娄底素有“中华武术之乡”“中华女杰之乡”“中华诗词之乡”之称，以人文之厚、产业之重、山水之秀、交通之便，被誉为湖湘大地上的一颗璀璨明珠。就在今年，娄底市再获“国家卫生城市”，新化县成为“国家中医药综合改革示范区试点县”，绮丽干净的宜居环境，为娄底人民健康增添温暖底色。

党的十八大以来，娄底卫健人以满足娄底人民健康需求为目的，以“保基本、强基层、建机制”为重点，以“预防为主、防治结合、中西医并重”为发展方针，努力改善和提高卫生与健康综合服务能力和资源利用率，为群众提供安全、有效、便捷的医疗卫生与健康服务，努力提高全市人民群众的健康水平和生命质量，促进卫健事业高质量发展。

发挥中医特色优势

合力传承与创新中医药事业发展

一株小草改变世界、一枚银针联通中西、一缕药香跨越古今……9月16日上午，娄底市第三届中医药科普大赛举行，来自各县市区、市直医疗卫生单位的20支代表队参赛。娄底市中医医院参赛节目《穿越千年的对话》以全场最高分获得一等奖。据悉，该院已连续3年举办全市中医药科普大赛，是全省中医药科普宣教基地。近年来，该院守正创新，致力做好中医药科普宣传工作，充分发挥中医药特色与优势，以传帮带的“师徒”模式培养人才，着力提高临床疗效；创建中医经典病房和中医药科普基地，对全市中药资源进行全面普查，已搜集800多个中药品种；牵头成立了中医药质量控制委员会，以保障中医药健康良性发展。

为充分发挥娄底中医药特色资源优势，促进娄底中医药传承创新发展，娄底市出台了贯彻落实《关于加快娄底市中医药发展若干决定的意见》，并进一步完善覆盖城乡的中医医疗服务网络。全面建成以中医类医院为主体、综合医院等其他类别医院中医药科室为骨干、基层医疗卫生机构为基础、中医门诊部和诊所为补充、覆盖城乡的中医医疗服务网络。推进基层医疗卫生机构中医馆建设工作，目前全市有94.38%的基层医疗卫生机构已建中医馆，在全社会形成“信中医、爱中医、用中医”的浓厚氛围。

疾控网络覆盖城乡

完善公共卫生服务体系

“各项工作在快速精准的同时必须做实！”娄底市疾控中心主任杨纲从



娄底市疾控中心医务人员正在对外来人员进行核酸采样

事公共卫生服务工作已经38年，从新冠疫情发生至今，他没有睡过一个整觉，却至少熬过了60个通宵达旦……

“把初心写在行动上，把使命落在岗位上。”每个疾控人的战“疫”足迹完美印证了这一点。据了解，娄底市疾控中心先后荣获“全国文明单位”“湖南省抗击新冠肺炎疫情先进集体”。

目前，娄底疾控网络覆盖了城乡，建立了覆盖全市的市、县、乡、村四级疾病预防控制网络，共有1家市级、5家县级疾病预防控制中心，承担着各类传染病和重大慢性疾病防控、突发公共卫生事件和灾害疫情应急处置、健康危害因素监测与干预等公共卫生职责；疾病预防能力不断提升。至今市疾控中心通过实验室能力认证的项目为181项，总的检验能力为450项；突发公共卫生事件卫生应急体系建设逐步完善。该市突发事件卫生应急体系建设从起步到基本成形。

合理配置医疗资源

提升医疗卫生服务能力

10年来，娄底全域医疗资源配置更加合理。一是医疗资源总量增加，质量提升。不断增加优质医疗资源供给，严把“布局关”，促进医疗资源结构优化。全市共有医疗卫生机构3780个，共有卫生技术人员28355人，医疗卫生机构床位29216张。娄底中心城区共有4家三级医疗机构。市中心医院已成为临床、科研、教学、预防保健及急救一体化的医疗中心，成为名副其实的国家三级甲等医院。二是医疗服务体系更加完善。先后出台了《娄底市“十四五”区域卫生规划》《健康娄底“十四五”建设规划》等系列文件，着力放宽医疗市场准入，引入优质医疗资源，大力促进社会资本规范办医，精准社会办医准入门槛，为社会办医疗机构发展营造良好环境。目前全市民营医院96家，占全市医院总数125家的76.8%，民营医

院实有床位数7152张，占全市实有床位数的24.5%。

与此同时，大力提高医疗资源服务质量，强化诊疗科目开设、医务人员资格准入、医院感染控制等方面情况的审查，确保医疗质量和医疗安全；定期开展加强小型医疗机构清理整顿，消除医疗隐患。加大医院专业

专科建设力度。已建立18个医疗质量控制中心，各个医院均在踊跃创建省、市重点专科，提升公立医院服务能力；医疗机构服务环境优化。

以医联体建设为抓手 推进分级诊疗和双向转诊制度建设

自2015年以来，娄底市积极构建基层首诊、分级诊疗、双向转诊的就医秩序，充分利用信息化手段，促进优质医疗资源纵向流动，逐步实现“小病到社区，大病进医院，康复回社区”；以医联体建设为抓手推动分级诊疗服务，4家三级公立医院全部参与医联体建设，娄底市中心医院已与7家医疗机构组成医联体；娄底市第一人民医院与涟源桥头河卫生院等4家医疗机构构建“娄底市第一人民医院—涟源北部医联体”；娄底市妇幼保健院牵头组建妇幼保健专科联盟；娄底市中医医院以中医药服务为纽带，与水洞底卫生院等5家医疗机构建立了联盟关系。娄底市中心医院在医联体建设方面积极作为，已与7家医疗机构签订了医联体协议。

金秋九月，硕果盈枝。“这十年，是娄底卫健系统在市委、市政府的坚强领导下，牢记‘一切为了人民健康’初心使命，全面推进卫生健康事业高质量发展的辉煌十年；是坚持生命至上，守护人民群众健康、砥砺奋进的十年。”娄底市卫健委党组书记、主任易军波表示。

10年间，娄底全市居民健康水平得到大提升，居民健康状况进一步改善，2020年，人均预期寿命显著提高。孕产妇死亡率、婴儿死亡率、5岁以下儿童死亡率从2015年的16.45/10万、3.73‰、5.97‰下降到2022年的3.24/10万、2.43‰和4.63‰。

手术机器人收费标准出炉 湖南医保定了新规范

本报讯（记者 张丽 通讯员 王鑫）

记者9月23日从湖南省医疗保障局获悉，《关于规范手术机器人辅助操作系统的使用和收费行为的通知》（以下简称《通知》）已正式出台，对严格遵守设备使用范围和医疗服务规范、明确收费及医保支付政策，规范收费行为等方面最初具体说明，即日起执行。

《通知》指出，所称“手术机器人”包括各类冠以类似名义的辅助操作设备、平台、系统或工具。医疗机构应按照设备注册证适用范围和临床手术使用指征，合理使用手术机器人辅助操作系统，不得超范围和过度使用。

《通知》明确，医疗机构使用“手术机器人”辅助骨科、头颈外科、胸外科、心外科、普外科、泌尿外科、血管外科、妇科手术操作，统一作为手术价格项目的“加收项”进行收费，按照手术项目的基准价格进行一定比例加收，加收标准包含导航定位工具包（包括但不限于基座、跟踪器、连接器、标定器、引导管、套筒、固定器等）以及“手术机器人”使用过程中消耗的其他耗材费用。根据“手术机器人”实际发挥的功能，实行分类加收。加收情形同时发生的，按加收比例最高的情形收费，不得相互叠加收费。

2022年度吴阶平医学奖揭晓

本报综合消息 9月22日，吴阶平医学基金会官方网站公示了2022年度吴阶平医学奖、吴阶平医药创新奖获奖者名单。中国工程院院士、中国医学科学院北京协和医院妇产科专家郎景和，以及武汉大学中南医院传染病学专家桂希恩获2022年度吴阶平医学奖。

郎景和长期从事妇产科临床、科研、教学工作。他对子宫内膜异位症进行了全面研究并建立诊治规范，推动我国妇科腹腔镜技术从无到普及规范，为我国女性盆底障碍性疾病、妇科肿瘤、宫颈病变等诊断治疗作出了开拓性贡献。

桂希恩在我国早期艾滋病发现、预防、控制等方面贡献卓越。他揭示血液传播是我国艾滋病传播的主要途径之一，率先开展艾滋病、乙肝及梅毒等传染病的母婴传播阻断工作，开创的综合防治模式被推广应用至全国。

2022年度吴阶平医药创新奖的获奖者分别是：流行病学专家、中国人民解放军海军军医大学流行病学教研室曹广文，重症医学专家、中国医学科学院北京协和医院杜斌，消化肝病学专家、中国人民解放军空军军医大学第一附属医院韩英，药剂学专家、中国科学院上海药物研究所李亚平，消化内镜及普通外科学专家、复旦大学附属中山医院周平红。



咨询电话:0731-58577528
网址:<http://www.xtfuyou.com>
地址:湘潭市岳塘区东湖路295号